

### جریمه سنگین ترامپ

### به اتهام فساد جنسی

بارد درخواست تجدیدنظر ترامپ از سوی دیوان عالی آمریکا، رئیس جمهور آن کشور باید به اتهام سوءاستفاده جنسی ۵ میلیون دلار به «جین کارول» پرداخت کند. جین کارول، ستون‌نویس آمریکایی سال ۲۰۱۹ به اتهام بدنام شدن از ترامپ شکایت کرد و سپس در سال ۲۰۲۲ پس از تصویب قانونی در نیویورک که به قربانیان سوءاستفاده جنسی اجازه می‌دهد برای حوادث روی داده در گذشته دعای مدنی خود را مطرح کنند، دوباره از وی به اتهام بدنام شدن و ضرب و شتم شکایت کرده بود.

- 

### ضرب‌الاجل بور کینافاسو به پاریس

دولت بور کینافاسو اعلام کرد فرانسه باید طی یک هفته سفارت خود در واگادوگو، پایتخت این کشور را تعطیل کند. اعلام رسمی قطع روابط دیپلماتیک میان بور کینافاسو و فرانسه را باید فراتر از یک اختلاف دوجانبه ارزیابی کرد. این تصمیم که ۲۶ ژوئن ۲۰۲۶ از سوی دولت انتقالی بور کینافاسو اعلام شد، در واقع ادامه روندی است که از زمان روی کار آمدن کاپیتان ابراهیم ترانوره در سال ۲۰۲۲ آغاز شده و بیانگر بازتعریف سیاست خارجی این کشور بر پایه حاکمیت ملی، کاهش وابستگی به قدرت‌های سنتی غربی و گسترش همکاری با شرکای جدید است. دولت بور کینافاسو در بیانیه رسمی خود اعلام کرد شرایط لازم برای حفظ روابط دیپلماتیک با فرانسه، از جمله احترام متقابل، اعتماد دوجانبه، عدم مداخله در امور داخلی و احترام به حاکمیت ملی، دیگر وجود ندارد. در این بیانیه، پاریس به اتخاذ رویکردهای نواستعماری، دخالت در امور داخلی و اقدام علیه منافع ملی بور کینافاسو محکوم شده است.

- 

### افغانستان کاردار سفارت پاکستان را احضار کرد

وزارت خارجه هیات سرپرستی افغانستان روز دوشنبه اعلام کرد در اعتراض به حملات اخیر پاکستان به ایالت‌های کتر، پکتیا و پکتیکا، کاردار سفارت پاکستان را احضار کرده است.وزارت خارجه دولت موقت افغانستان در این باره اضافه کرد مراتب اعتراض شدید کابل را به کاردار سفارت پاکستان ابلاغ کرده است.در بیانیه رسمی وزارت خارجه طالبان آمده است:این حملات که منجر به بمباران خانه‌های غیرنظامیان در ولایت‌های کتر، پکتیا و پکتیکا شده است، نقض آشکار حاکمیت ملی، اصول بین‌المللی و قوانین بشردوستانه محسوب می‌شود.

- 

### پرواز جنگنده‌های صهیونیستی بر فراز لبنان

المیادین روز گذشته از پرواز گسترده جنگنده‌های صهیونی بر فراز مناطق جنوب لبنان و بقاع همزمان با حملات توپخانه‌ای ارتش رژیم به برخی روستاها خبر داد.المیادین گزارش داد: پرواز جنگنده‌های اسرائیلی در حالی است که رسانه‌های اشغالگران از حادثه امنیتی سخت در جنوب لبنان خبر دادند.

- 

### تیراندازی مرگبار در آلمان با ۵ کشته

در پی وقوع تیراندازی در شهر «شتاد» در ایالت نیدرزاکسن آلمان، ۵ نفر جان باختند پلیس آلمان بدون اشاره به جزئیات بیشتر این حادثه اعلام کرد: یک نفر در رابطه با این تیراندازی بازداشت شده است. تاکنون اطلاعاتی درباره هویت ضارب و انگیزه وی از این خشونت مسلحانه منتشر نشده است.

- 

**داووداوغلو:**

### کر بلای معاصر، غزه و میناب است

نخست‌وزیر سابق ترکیه و از منتقدان کنونی رجب طیب اردوغان، با اشاره به مذاکرات ایران و آمریکا، از غایب بودن ترکیه در روند این مذاکرات انتقاد کرد. احمد داووداوغلو افزود: از توافقنامه تهران در سال ۲۰۱۰ تا سال ۲۰۱۶، هر جلسه با ایران، آمریکا با دیگران، در استانبول تحت میانجیگری ما برگزار می‌شد اما از سال ۲۰۱۶، حتی یک جلسه هم برگزار نشده است. وی با اشاره به اینکه دولت ترکیه دیدگاه استراتژیک خود را از دست داده است، تصریح کرد: ترکیه تنها همسایه ایران و اوکراین در جهان است اما دولت آن از این مزیت استفاده نمی‌کند. می‌دانید چرا؟ برای اینکه ترامپ را ناراحت نکند. آنها از زبان تردید و شرمندگی استفاده می‌کنند. وی همچنین با اشاره به سالروز عاشورای حسینی اعلام کرد کر بلای معاصر در ۲ جا است؛ یکی غزه و دیگری ایران، جایی که کبودکان در حملات به مدرسه میناب قتل‌عام شدند.

- 

**کری:**

### ترامپ از بار مسؤولیت

### شانه خالی می‌کند

وزیر اسبق خارجه آمریکا و معمار توافق هسته‌ای برجام با انتقاد از تجاوزگری کاخ سفید با شراکت رژیم صهیونیستی علیه ایران، از نتانیاهو به عنوان عامل اصلی فروپاشی دیپلماسی واشنگتن در مساله ایران و سوق دادن آمریکا به سمت اقدام نظامی علیه تهران یاد کرد. جان کری همچنین دونالد ترامپ را به فرار از مسؤولیت اخلاقی یک فرمانده کل قوا نسبت به سرنوشت سربازان ارتش آمریکا و خانواده‌های‌شان متهم کرد. وی اظهار کرد: «یکی از تعهدات رئیس‌جمهور ایالات متحده این است که اگر قرار باشد جان سربازان جوان آمریکایی را بگیری، باید بتوانید در چشمان والدین آنها با همسران داغدارشان نگاه کنید و بگویید ما هر آنچه در توان داشتیم برای جلوگیری از این فاجعه انجام دادیم اما همه می‌دانند ترامپ کاری نکرد.»

**تشدید حملات اوکراین و روسیه؛ حمله پهپادی کی‌یف به تأسیسات نفتی روس‌ها**

# آتش در کریمه



لجستیک و ارتباطی، مسدود کردن مراکز حمل‌ونقل، هواپیماهای زمینی و عصبی کردن شهروندان روس است و مسکو نقطه کانونی است. ۴۰۰ تا ۱۰۰۰ پهپاد همزمان به سمت مسکو پرواز می‌کنند و آنها در کل مسیر خود – از مسیرهای دور در مناطق مرزی تا حومه پایتخت – سرنگون می‌شوند. هیچ سیستم دفاع هوایی در کره زمین با چنین فشاری مانند الان روبه‌رو نیست. حتی گنبد آهنین اسرائیل که بسیار مورد توجه قرار گرفته است، پهپادها و موشک‌های بسیار کمتری را نسبت به واحدهای مستقر در مسکو رهگیری می‌کند». این خبرنگار جنگی خاطرنشان کرد: «ما باید درک کنیم مسکو فقط با اوکراین مقابله نمی‌کند. این کشور در حال پاسخ به تمام پتانسیل تکنولوژیک غرب است. گذشته از همه اینها، این کمپین توسط دولت کی‌یف هدایت نمی‌شود بلکه از حمایت مستقیم سازمانی، تکنولوژیک، تاکتیکی، اطلاعاتی و مالی دولت‌های غرب برخوردار است.»

- بن‌بست سیاسی؛ فاصله زیاد تا توافق**

همزمان با تشدید درگیری‌ها، نشانه‌ای از نزدیک شدن ۲ طرف روس و اوکراین به توافق صلح دیده نمی‌شود.

کرملین اعلام کرده شروطش برای پایان جنگ تغییری نکرده و بر خروج نیروهای اوکراینی از ۴ منطقه و کنار گذاشتن عضویت اوکراین در ناتو تأکید دارد. در مقابل، اوکراین این شروط را غیرقابل قبول می‌داند و همچنان بر حفظ تمامیت ارضی خود تأکید می‌کند. اگرچه گزارش‌هایی درباره پیشنهاد محدود کردن حملات دوربرد مطرح شده اما فاصله مواضع ۲ طرف همچنان زیاد است.

از سوی دیگر کمبود سوخت در روسیه تحت تأثیر حملات پهپادی اوکراین به تأسیسات انرژی باعث شده بخشی از جریان‌های روس خواستار تشدید عملیات نظامی در اوکراین شوند. تنش‌های اخیر نشان می‌دهد جنگ روسیه و اوکراین وارد مرحله فرسایشی شده است. به گفته بسیاری از ناظران، روسیه همچنان از برتری نیروی انسانی و توان آتش برخوردار است اما سرعت پیشروی آن کند شده. در نتیجه این وضعیت، چشم‌انداز کوتاه‌مدت این جنگ بیش از آنکه به پایان درگیری منجر شود، ممکن است به تشدید نبرد فرسایشی و گسترش حملات به زیرساخت‌های حیاتی ۲ طرف بینجامد.

- تشدید شکاف در اروپا بر سر اوکراین**

همزمان با تشدید جنگ در اوکراین، اختلافات در اروپا بر سر ادامه یا توقف حمایت نظامی از کی‌یف بالا گرفته است. تا آنجا که «کریستف بوساک» نایب‌رئیس پارلمان لهستان در مصاحبه با رسانه‌ها تأکید کرد اوکراین با تجلیل از نازی‌ها، سیاست ضدلهستانی را دنبال و ورشو

پژوهشگر مؤسسه بین‌المللی مطالعات راهبردی، معتقد است این حملات بیش از آنکه تأثیر تعیین‌کننده نظامی داشته باشد، از نظر روانی و سیاسی اهمیت دارد. او تأکید کرد موفقیت نهایی همچنان به وضعیت خطوط مقدم در شرق اوکراین وابسته است و حملات به عمق روسیه نمی‌تواند جایگزین پیشروی‌های زمینی شود. اظهارات بری همزمان با آن مطرح شد که وزارت دفاع روسیه روز دوشنبه اعلام کرد با استفاده از بمب‌های سنگین FAB 500، مراکز فرماندهی پهپادی ارتش اوکراین را منهدم کرده‌اند، اقدامی که به باور ناظران نشان می‌دهد مسکو همچنان ابتکار عمل را در بسیاری از محورهای زمینی در اختیار دارد. «لارنس فریدمن» استاد مطالعات جنگ در کالج کینگز لندن نیز هم‌نظر با بری معتقد است حملات اوکراین بیشتر جنبه روانی و سیاسی دارد. به گفته وی، این عملیات‌ها به شهروندان روسیه نشان می‌دهد جنگ دیگر محدود به خاک اوکراین نیست اما به تنهایی نمی‌تواند کرملین را به پذیرش صلح وادار کند، زیرا مسکو همچنان بخش‌های وسیعی از مناطق شرق اوکراین را در اختیار دارد.

- پهپادها؛ تعیین‌کننده میدان نبرد**

شاید مهم‌ترین ویژگی مرحله کنونی جنگ اوکراین، جنگ پهپادها باشد. هر ۲ طرف روزانه صدها پهپاد شناسایی و انتحاری به کار می‌گیرند. تلویزیون الجزیره در گزارشی درباره نقش پهپادها در تشدید تنش اخیر میان روسیه و اوکراین عنوان کرد پهپادها نه‌تنها تجهیزات زرهی، بلکه مستقرهای تدارکاتی، انبارهای مهمات و تأسیسات انرژی را هدف قرار می‌دهند و به همین دلیل تحرک نیروهای زمینی بسیار دشوارتر شده و بسیاری از عملیات‌ها با استفاده از سامانه‌های بدون سرنشین انجام می‌شود. کارشناسان نظامی معتقدند جنگ روسیه و اوکراین اکنون به آزمایشگاهی برای تاکتیک‌های جنگ‌های مدرن آینده تبدیل شده است. مایکل کلارک، تحلیلگر نظامی انگلیسی نیز با اشاره به توان پهپادی اوکراین اما بر این نکته تأکید کرد که روسیه از نظر نظامی همچنان برتری قابل توجهی نسبت به اوکراین دارد، هرچند کی‌یف در تلاش است با استفاده از فناوری پهپادی، برتری نظامی روسیه را حدی سادی ختنی کند اما تاکنون این هدف اوکراینی‌ها محقق نشده و طرف روس همچنان بخش سنگین‌تر عملیات نظامی و پیشروی زمینی را در اختیار دارد. الکساندر کوتس، خبرنگار نظامی، در مقاله‌ای در اسپیوتنیک نوشت: «نیروهای مسلح اوکراین در حال حاضر فشار مداومی را بر پشت جبهه اعمال می‌کنند. هدف، بارگذاری بیش از حد سیستم‌های دفاع هوایی،

گروه بین‌الملل: ۴ سال و ۴ ماه از آغاز جنگ گسترده روسیه و اوکراین می‌گذرد اما تحولات هفته‌های اخیر نشان می‌دهد این جنگ نه به سمت پایان، بلکه به سمت تغییر ماهیت و تشدید تنش حرکت می‌کند. به باور بسیاری از تحلیلگران نظامی، اگر در سال‌های نخست جنگ مسکو علیه کی‌یف، محور اصلی نبرد تصرف سرزمین بود، اکنون بیش از هر زمان دیگری به رقابت بر سر فرسایش اقتصادی، برتری پهپادی و فشار سیاسی تبدیل شده است. «دیمیتری پسکوف» سخنگوی ریاست جمهوری فدراسیون روسیه روز دوشنبه پس از آنکه ارتش این کشور یک شیب پرتنش را در مقابل نیروهای اوکراینی سبوری کرد، بر لزوم تحقق اهداف عملیات نظامی ویژه در اوکراین تأکید و اظهار کرد: «موضع مسکو درباره اوکراین همانطور که رئیس‌جمهور پوتین سال ۲۰۲۴ تشریح کرد، بدون تغییر باقی مانده و ما تا پیروزی کامل به جنگ ادامه خواهیم داد». به گزارش «وطن امروز»، همزمان روز دوشنبه سازمان اطلاعات اوکراین(SBU) ویدئویی از هدف قرار دادن یک دستگاه رادار کاستا ۶، ۲ کامیون سوخت‌رسان، ۳ مخزن سوخت و ۲ قطار ترابری مربوط به نیروهای روسیه در کریمه منتشر کرد. انتشار این تصاویر حاکی از آن است نیروهای اوکراینی حملات خود به طرف روس را شدت بخشیده‌اند، هرچند همزمان ارتش روسیه طی هفته‌های اخیر حملات خود را در شرق اوکراین بویژه محور «کاستیانتینووکا» تشدید کرده است. بر اساس گزارش رویترز، این شهر یکی از مهم‌ترین حلقه‌های دفاعی اوکراین در منطقه دونتسک به شمار می‌رود و سقوط آن می‌تواند فشار بر شهرهای اسلویانسک و کراماتورسک را افزایش دهد. با این حال سرعت پیشروی روسیه زیاد نیست و نظامیان اوکراینی با استفاده گسترده از پهپادها و حملات دقیق، هزینه پیشروی را برای مسکو بالا برده‌اند. وزارت دفاع روسیه هم روز دوشنبه گزارش داد شهرک بوگوداروفکا در منطقه دنبیرو پتروفسک توسط نیروهای مسلح روسیه آزاد شد. این وزارت‌خانه همچنین از انهدام ۱۲ بمب هوایی هدایت‌شونده و ۴۱۵ پهپاد اوکراین طی شبانه‌روز گذشته خبر داد.

■ **راهبرد جدید اوکراین؛ انتقال جنگ به داخل روسیه**
در برابر پیشروی تدریجی روسیه در خاک اوکراین، مقامات نظامی و رهبران کی‌یف تلاش می‌کنند میدان نبرد را از خطوط مقدم به عمق خاک روسیه منتقل کنند. به گزارش رویترز، کی‌یف راهبرد خود را از دفاع صرف به حملات گسترده علیه زیرساخت‌های اقتصادی و نظامی روسیه تغییر داده است. در تازه‌ترین موج حملات، پالایشگاه بزرگ «اسلویانسک» در جنوب روسیه هدف حمله پهپادی اوکراین قرار گرفت؛ عمله‌ای که به آتش‌سوزی این مجموعه و کشته شدن یک نفر انجامید. این پالایشگاه با ظرفیت فراوری سالانه ۴ میلیون تن نفت خام، یکی از مراکز مهم تولید فرآورده‌های نفتی روسیه برای صادرات از طریق بندر دریای سیاه محسوب می‌شود. رئیس‌جمهور اوکراین مدعی شد پالایشگاه دیگری در استان «یاروسلاول» در ۷۰۰ کیلومتری مرز اوکراین نیز هدف قرار گرفته، هرچند مقام‌های روسیه تاکنون این ادعای ولودیمیر زلنسکی را تأیید نکرده‌اند. با وجود این حملات، مؤسسه کارنگی در تحلیلی تأکید کرد اگرچه بخش انرژی روسیه از حملات اوکراین آسیب دیده اما هنوز دچار فروپاشی نشده است. با این حال، آثار این حملات به اندازه‌ای بوده که ولادیمیر پوتین از کمبود سوخت در برخی مناطق روسیه سخن گفته و دولت این کشور کارگروه ویژه‌ای برای مدیریت این وضعیت تشکیل داده است.

- اوکراین می‌تواند جنگ را به داخل روسیه بکشاند؟**

بسیاری از کارشناسان معتقدند با توجه به تحولات اخیر، پاسخ این پرسش مثبت است اما این‌ن نه به معنای اشغال خاک روسیه است. «مایکل کافمن» کارشناس نظامی، در گفت‌وگو با روزنامه فایننشال تایمز گفت اوکراین با توسعه پهپادهای دوربرد، مفهوم «عمق امن» روسیه را از بین برده است. به اعتقاد وی، هدف کی‌یف تصرف سرزمین نیست، بلکه افزایش هزینه‌های جنگ، واداشتن روسیه به انتقال سامانه‌های پدافندی از خطوط مقدم و مختل کردن صنایع نظامی و شبکه لجستیکی روس‌هاست. در مقابل «بن بری» ژنرال بازنشسته ارتش انگلیس و

زیرا فساد، زخمی است که پیکره عدالت را می‌درد.

نقش قوه قضائیه در این میان چیست؟ نقش این قوه را نباید فقط دآوری پس از نزاع تفسیر کرد، بلکه در واقع مرزبان اخلاق قدرت است. اوست که باید به صاحبان ثروت بفهماند نفوذ، حق‌ساز نیست و به صاحبان رابطه نشان دهد هیچ جرمی امن‌تر از قانون وجود ندارد. زمانی که مردم ببینند یک مظلوم بی‌صدا توان پیروزی بر یک مفسد پرنفوذ را دارد، عدالت به معنای تمام کلمه یک حقیقت ملموس می‌شود. این نگاه، بازگشت به منطق اصیل عاشوراست. قیام حضرت اباعبدالله‌الحسین، اوج دادخواهی علیه نظمی بود که حق را مسخ کرده بود. دولت دادخواه، ادامه همان منطق است؛ دولتی که نمی‌تواند در برابر رنج مردم بی‌تفاوت باشد. حضرت آیت‌الله‌خامنه‌ای دستگاه قضا را به اصلاح ساختاری فراخواندند تا عدالت از حالت مناسکی به حالت عملیاتی درآید.

## قدرت در تراز عدالت

جمهوری اسلامی در مرحله کنونی، نیازمند گذار از اداره امور به دادخواهی امور است. آید مردم، نظام را پناهگاه خود می‌دانند؟ آیا ساختارها، بازوهای اجرای عدالت هستند یا موانع آن؟ دولت دادخواه پاسخ به این پرسش‌هاست تا جایگاه قدرت را از «امتیاز» به «مسئولیت» تغییر دهد؛ اما این یعنی چه؟

دولت دادخواه، پاسخی ساختاری به پرسش‌های بنیادین مردم در نسبت با حاکمیت است. در نظام‌های اداری رایج، قدرت اغلب به مثابه یک «امتیاز» تلقی می‌شود که برای صاحبان نفوذ، دسترس‌سی‌های ویژه‌ای به منابع و تصمیمات ایجاد می‌کند. در چنین الگویی، جایگاه قدرت از مسیر اصلی منحرف شده و به جای آنکه ابزاری برای گره‌گشایی باشد، بهحصاری برای محافظت از منافع اقلیت بدل می‌شود. دولت دادخواه با شکستن این حصار، قدرت را از چرخه تولید امتیاز خارج کرده و آن را به جایگاه اصلی خود، یعنی

www.vatanemrooz.ir

در شبکه‌های اجتماعی



@vatanemrooz



دیدگاه

گستاخی جلوگیری شود. نظامی که گریبان ظالم را در محاکم و افکار عمومی جهان می‌گیرد، قدرتی است که از درون، مستحکم است، زیرا پیوندی ناگسستنی با قلب ملت دارد.

■ **دولت دادخواه، قدرت را «مسئولیت» می‌داند، نه امتیاز**
در منطق دولت دادخواه، مبارزه با فساد «پاسداری از عهد» است. درست است هر صاحب منصبی که از قدرت خود برای انتفاع شخصی بهره می‌برد، در وهله اول مرتکب جرم شده اما در وهله خطیرتر به وکالت مردم خیانت کرده،